

El Eco de Cartagena

Diario de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

De la Sociedad

Tarjeta postal

El régimen que vivimos se funda en la desconfianza. Todos desconfían de todos. Desde el oficial que hasta el jefe de negociado; desde los jefes de negociado a los de sección; desde estos a los directores generales o subsecretarios y a veces desde los subsecretarios y directores generales a los ministros. Todo es desconfianza.

Cuando se pasa de la esfera administrativa a la política sucede lo mismo. Unos poderes recelan de otros y de todos el Parlamento.

Por desconfiar, hasta desconfían de mismos los consejeros de la Corona; es decir, no han demostrado hallarse seguros de su equanimidad y de su justificación; han tenido las presiones de los pesimistas y de los amigos. Tal fue, por ejemplo, el origen de la inmovilidad de los empleados públicos, o de la inmovilidad, es la inmovilidad nacional y justa: conservar al bueno e irradiar al malo. Y mejor que atribuir los progresos en la carrera administrativa al automatismo de una ley que no puede distinguirse y recompensar las cualidades, sería atribuirlos a una ración de equidad y a un espíritu justificado. Se hizo lo contrario: Se ataron los ministros las manos, porque temblaban al recordar las iniquidades perpetradas, cuando las tenían sueltas. Y lo que hicieron no fue tanto tributo rendido a la justicia, como miedo a la propia flaqueza y debilidad.

Pero ¿y el Parlamento? El Parlamento no ha pasado mejor que los ministros. Desde ahora se recordará al discutirse en las escalas militares han de ser cerradas o abiertas, esto es, si los ascensos han de ser otorgados a la antigüedad, que tiene relación con la pérdida de bautismo, o a los méritos personales que son ajenos a ella; al recordarse ahora digo, que cuando las recompensas y los ascensos los concede la arbitrariedad ministerial fundándose, claro está, en informes llegados del campo de operaciones, sumaban millares y millares los jefes y oficiales héroes y excepcionalmente valerosos, se olvidó que entonces existía el Parlamento. El Parlamento pudo y debió fiscalizar y acusar y colgar en la piqueta a los ministros complacientes. ¿Y qué hizo? Al silencio se redujo. Arrogó un silencio que era el silencio de las costosas loguñerías de los ministros de la Guerra. ¿Cómo se va a poner la confianza en el Parlamento?

A mí no me parece bien, ni regular, ni equitativa, nada que se funde en la igualdad, porque la igualdad es la injusticia. Todos tenemos alma y corazón; pero no todos los corazones y todas las almas son iguales, sino que, por el contrario, todos son desiguales. Y a una desigualdad moral y una física corresponden leyes o disposiciones desiguales, o al menos que dejen la amplitud necesaria para que cada uno reciba el galardón en la medida de sus méritos y aptitudes personales. ¿Qué hay que hacer? ¿Se debe recomendar a un jefe de Ejército o ministro, sin otras intervenciones; pero no siendo en un rigor posible, tiene que proponerlas aquel y otorgarlas el Gobierno. Y si éste hace mal uso de su facultad, tenga valor el Parlamento para acusarlo y perseverancia en el propósito de no dejarle vivir.

M. Feñalgor

Los que viajan
Regresó a Madrid el Reverendo Padre Juan de Dios Arévalo, Superior de los Misioneros del Corazón de María en la Corte, y notable orador sagrado.

Ha salido para Viena el Reverendo Padre Juan Oteo, Superior de esta residencia de Misioneros del Corazón de María.

De Ferrol ha venido el tablero de navío don Marcelino Galán, su esposa doña Ana Marques e hijo.

Para Madrid ha salido el Comandante de Luvas don Antonio Perdomo, su esposa doña Pilar Díaz de Herrera e hijo y la bella señorita Merry Barreda.

Notas varias

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño y una preciosa niña doña Constanza Mac Krea, esposa del comandante de Caballería señor Monasterio.

Letras de luto

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido la virtuosa señora doña Antonia Soler García, viuda de Banco.

Su entierro se ha verificado esta tarde, habiendo asistido un numeroso acompañamiento.

Descansen en paz y reciban sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Banco Hipotecario de España

Préstamo sobre fincas rústicas y urbanas, al 6 por 100 anual, con plazo de 5 a 40 años.

Agente, administrador y apoderado general en la provincia.

FRANCISCO RUBIO VERA
Muralla del Mar, 53. Teléfono 347
CARTAGENA

VULGARIZACION CIENTIFICA

La peste bubónica en Barcelona

Que existen casos de peste bubónica en Barcelona lo demuestra el haber intervenido la censura, para que la noticia no sea transmitida a provincias. Crean las autoridades que rolando de silencio y ocultando los hechos, se hace el milagro de curar la enfermedad, y este sistema, como sucede en todos los males que a la Nación aquejan, es contraproducente. Si existen casos de esta terrible enfermedad, mejor es lanzarlos a la publicidad, aconsejando las medidas preventivas que hay que tomar para combatirlos, que no negarlos y dar tiempo para que se extienda y propague.

Hasta ahora son cinco los casos que se han registrado, dos de ellos seguidos de defunción. ¿Qué es la peste bubónica? ¿Cómo se propaga? ¿Es verdaderamente curable esta enfermedad?

La peste bubónica es la enfermedad más antigua que ha existido en el mundo. Las primeras noticias que de ella se tienen, aunque ambiguas, datan del siglo III. Un siglo más tarde, comenzó a propagarse por el resto del planeta, sufriendo diferentes epidemias, la mayor de todas la del siglo XIV, que causó más de 25 millones de muertes. Una de las últimas epidemias que hubo hace trece años, en la Mandchuria, durante la guerra ruso-japonesa.

Son las guerras y las grandes catástrofes que las siguen, los principales alicientes para que esta enfermedad se propague. En los casos de Barcelona se apunta como origen un barco triguero procedente del Mar Negro, y es allí precisamente donde la horda rusa comunista está sufriendo los lamentables resultados a que su ideal les ha conducido.

A la destrucción de la organización social, sigue el odio de la guerra con su cortejo de incendios y destrucción de cosechas, y más tarde el hambre y la desolación, que, como castigo del cielo, destruye y arrasa los pueblos.

Este es el caso de Rusia y no podía faltar allí, el campo abonado, donde el germen de la peste bubónica había de hallar condiciones especialísimas, para arraigar y extenderse por el resto de Europa.

El peligro realmente existe, y contra él hemos de estar prevenidos los médicos, difundiendo las enseñanzas de los síntomas, y las autoridades haciendo cumplir las disposiciones que la higiene y la profilaxis aconsejan.

Para luchar contra la peste bubónica disponemos hoy de medios eficaces, puesto que conocemos el bacilo que la produce. Fue descubierto por los bacteriólogos Kitasato y Jersin, en 1896. Es un bastoncito corto, de muy pocas micras (la micra es la milésima de milímetro) y que se tñe por procedimientos especiales, teniendo la particularidad, que no se presentan en otros bacilos, de que en este de la peste bubónica, al tñirse, toma más coloración intensa en los polos extremos que en su parte media. Cuando el bacilo se encuentra fuera de sus medios de cultivo, por ejemplo, en el cadáver, cambia por completo de forma, que no recuerda en nada a su forma primitiva.

En medios húmedos, como la manteca y la leche, se conserva admirablemente; en cambio la desecación los mata en pocas horas. No es de extrañar, pues, que la sentina del barco, donde se acumulaba el trigo, impregnado de humedad, sea un excelente medio para que el germen viva, aparte de ser las ratas que en los barcos pululan y las pulgas otros de los principales medios de transmisión.

La entrada del germen en el organismo del hombre, es siempre por la piel, determinando la inflamación de los ganglios linfáticos (que al inflamarse se llaman bubones) y también por el aparato respiratorio, provocando la pulmonía pestosa.

El primer síntoma es la fiebre, que asciende bruscamente a temperaturas de 39 y 40 grados. Esta fiebre va precedida generalmente de un escalofrío inicial y es intermitente. La duración de la fiebre varía y se acompaña de síntomas nerviosos traducidos con fuertes dolores de cabeza, somnolencia y delirio consistente en querer huir del lecho, balbuceo en el lenguaje y rigidez de la nuca. En el aparato digestivo hay que notar o la inapetencia total o el hambre ociosa; vómitos, sed intensa, dolor en el estómago, inflamación de vientre y diarreas. El corazón aumenta el número de sus latidos de 78 y 80 a 200 por minuto. Los ojos se ponen enrojecidos y la conjuntiva roja hasta el extremo de calificar a los enfermos de mirar de fiera. La piel se cubre de una infiltración granosa de diferentes tamaños como lentejas, que al formarse la vesícula deja en el fondo una ulceración costrosa y negra. El enfermo se ve imposibilitado de hacer movimientos por el dolor que le produce la inflamación de los ganglios en el cuello, sobaco, ingle, mandíbula, brazos y piernas.

V ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR
Don Vicente Serrat Andreu
que descansó en el Señor el día 27 de Octubre de 1917

D. H. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del presente mes, de ocho a doce cada media hora, en la Iglesia Castreña de Santo Domingo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La vela y alumbrado así como los ejercicios a las cuatro de la tarde, tendrán igual aplicación.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanas políticas, tías y demás familia ruegan a sus amigos le dediquen una oración y se dignen asistir a dichos actos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Varios Sres. Prolados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Todos estos síntomas están acompañados de la aparición de los ganglios, el primero de los cuales acostumbra a fijarse en la ingle, acompañado de un dolor irresistible cuando se le toca; el resto del cuerpo aparece también infiltrado de pequeños ganglios, sólo denotables por la presión y alcanzan volúmenes variables, desde el de una cañamón, hasta el tamaño de una naranja.

Es una enfermedad la peste bubónica, como se ve, tiene caracteres tan variados y distintos, que es preciso sean completos para poder diagnosticarla. En plena epidemia, naturalmente al médico esto le es muy sencillo; pero cuando se presenta un caso aislado puede confundirse con una pulmonía, con una tifoidea o simplemente con un carbunco o mal grano. Por eso no es de extrañar que el gobernador civil de Barcelona, llevado de sus pocos conocimientos médicos, haya multado a dos médicos, si lo que la prensa dice es cierto, por no haber dado cuenta en dos de los casos, de que se trataba de enfermedades infecciosas. Es necesario tomar sangre del enfermo y analizarla al microscopio, después de preparada por procedimientos de laboratorio, y muchas veces hay que proceder a inocularla a conejillos de Indias para demostrar la existencia de la enfermedad.

En las personas, la enfermedad dura muy poco tiempo, de ordinario unos ocho o diez días, y cuando se cura, que son muy pocos, del 10 al 30 por 100 de los que enferman, es después de una convalecencia muy larga y muy accidentada, por sus reproducciones frecuentes y por las parálisis que ocasiona.

El célebre doctor Jersin, uno de los autores del descubrimiento del bacilo que produce la peste bubónica, ha descubierto también un suero que la cura.

Para que surta efecto, ha de administrarse pronto y diariamente. Para evitarla se someten los barcos a una cuarentena de diez días, y a una minuciosa observación a los pasajeros de los buques y se desinfecta y matan las ratas por los aparatos especiales de Claytón y North-Giemse.

Todas estas medidas están a cargo del Cuerpo médico de Sanidad Exterior que presta sus servicios en todos los puertos y fronteras de España. Llevan a cabo una misión altruista y sublime, porque son los primeros que están expuestos al contagio y porque son también los héroes anónimos a quienes nadie presta atención.

Cuenta además la higiene contra las enfermedades evitables, con el apoyo del Instituto Nacional de Alfonso XIII, hasta hace poco dirigido por el insigne médico Ramón y Cajal, donde ha formado una pléyade de colaboradores médicos y veterinarios, cuya labor, tanto de estudio como de obtención de sueros y vacunas (entendidos el preventivo contra la peste bubónica), en nada tienen que envidiar a los más modernos Institutos de Investigación bacteriológica, que con idénticos fines funcionan en el extranjero.

D. L. Coderque Amorós,
Médico.

Espectáculos

Teatro Circo

«Un matrimonio de conveniencias es una linda comedia, fina, agradable y entretenida dentro de la trama sencilla y del ambiente distinguido en el que se desarrolla.

La interpretación fue excelente por parte de Carmita Oliver, que hizo resaltar el personaje de la Condesita.

Muy bien, la señora Ruiz y los señores Torrecillas, López Silva y Solís y si a algún actor dejó su nombre entre los puntos de la pluma es por exceso de benevolencia en el cronista. ¿Comprendido?

La decoración preciosa y el vestuario lujoso y delicado con un sello de buen gusto.

Esta noche despedida de la Compañía y beneficio de Carmita Oliver.

El próximo viernes debut de la Compañía de Comedias de Trujillo.

Teatro Principal

Mañana reaparecerá en este lindísimo coliseo la Compañía de Alpuente, que bien recientemente actuó en este teatro con el beneplácito del público. Se pondrá en escena el último éxito de Muñoz Seca «El conflicto de Mercedes». Acabada comedia del espléndido autor y en la que Alpuente obtiene uno de sus mayores triunfos.

Teatro Mañquez

Para cada día de lo que resta de semana y para los de la entrante anuncia la Empresa un estreno de notables films de las más acreditadas marcas.

Salón Sport

La serie americana «Defendáse o morir» por Polo llena a diario este favorecido salón.